

## 《穿越圣经》

### 哈巴谷书（10）哈巴谷虽然知道犹大将遭受患难，却依然欢欣， 这是因为他确信终有一日，神必拯救自己的百姓（哈 3:5-19）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了哈巴谷书 3:1-4 的内容，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书剩余的部分。

读罢哈巴谷书 3:1-4，或许有人不禁会问：“哈巴谷听得见神说话，我和先知的差距在哪呢？”在 3 章，哈巴谷感谢神对他在上一章所提疑问的答复：罪恶不会长久得胜，因为神仍然掌权。我们可以完全相信，神终必为对神忠心耿耿的人申辩，但我们必须静心等候神施行祂的作为。

或许还有人会说：“我求神怜悯多一些，但我不想受神的管教。”哈巴谷知道神会管教犹太人，并知道受管教的过程必定极不好受。不过他仍然接受神的旨意，只是求神帮助，赐下怜悯。哈巴谷没有求神停止管教，而是凭信心接受犹太人需受管教的事实。今天，神依然会管教祂所爱的人，为的是要带他们到神自己那里去。让我们欢喜快乐地接受神的管教，并求神帮助我们改变自己。

在哈巴谷书 3:4，“光线”原文意思是“号角”。太阳升起时一定会发光，这是神与我们同在的画面。我认为，当主耶稣再来时，会带着祂的教会离开世界，显出神的荣耀来；当祂降生在伯利恒的时候，神的荣耀还没有彰显出来。当祂再来、在地上建立祂的国度时，就要彰显神的荣耀了。“神是大有威严的！信徒们都该认识，并要敬畏神。”

哈巴谷书 3:5 说：“在他前面有瘟疫流行；在他脚下有热症发出。”

这可能是指摩西在埃及的时候，神所降的十灾，但也可能是指亚伯拉罕因为发生了饥荒和瘟疫，而下到埃及去了。

哈巴谷书 3:6 说：“他站立，量了大地（或译：使地震动），观看，赶散万民。永久的山崩裂；长存的岭塌陷；他的作为与古时一样。”

当时神对亚伯拉罕说：“我要把这地赐给你。”神衡量了这地，要赐给亚伯拉罕。神还声明说，神赐给亚伯拉罕这块地是要使他成为大国。这是很奇妙的事。我们的神是让人测不透的！这是一首令人赞叹的诗篇。

哈巴谷书 3:7 说：“我见古珊的帐棚遭难，米甸的幔子战兢。”

“古珊”就是古实，也就是今天的埃塞俄比亚。摩西在米甸待了很长的一段时间。有些学者相信，身为法老公主养子的摩西，可能在埃塞俄比亚打过仗。这当然没有文献的记录，不过是有些学者个人的想法而已。根据使徒行传 7:22 的记载，我们知道摩西“学了埃及人一切的学问，说话行事都有才能。”

哈巴谷书 3:8 说：“耶和華啊，你乘在馬上，坐在得勝的車上，豈是不喜悅江河、向江河發怒氣、向洋海發憤恨嗎？”

這是指以色列民過紅海、過約旦河的景象。神使水裂開，讓他們可以從干地上走過去。這是一種很高明的比喻，用字很優美。這是一首希伯來詩，提到神不會因為海水阻擋百姓的去路而憤怒；神反而裂開紅海，讓百姓走過去，後來神的百姓要過約旦河時，神又再次行了相同的神迹。

哈巴谷书 3:9 说：“你的弓全然显露，向众支派所起的誓都是可信的。（细拉）你以江河分开大地。”

神信守神与百姓所立的约，信守神给他们的应许。“细拉”意思就是：“鼓手啊，快快打鼓吧。”这句话的目的就是要唤醒百姓，好让他们听到神要对他们说的话。经文说：“你以江河分开大地。”你有没有想过神是怎样使海分开的呢？江河穿过大地。这是非常高明的形容，非常准确的描述！

哈巴谷书 3:10 说：“山岭见你，无不战惧；大水泛滥过去，深渊发声，汹涌翻腾（原文是向上举手）。”

当摩西上到西奈山上，领受神的律法时，整座山都在震动，以色列民非常惧怕，不敢接近西奈山。他们不想听神对他们说话的声音，他们非常惧怕。这些经文描写神借着摩西拯救以色列民。首先，神和亚伯拉罕立约，祂遵守神与选民所立的约。然后神和摩西立约，神要拯救以色列民、要带他们离开埃及地。神同样也遵守了祂与选民所立的约，拯救他们。

在哈巴谷书 3:11，我们看到约书亚。我认为，这里说得非常清楚，背景中所描写的就是约书亚，3章没有提到任何伟人的名字，因为要强调神的作为。

哈巴谷书 3:11 说：“因你的箭射出发光，你的枪闪出光耀，日月都在本宫停住。”

“日月都在本宫停住。”这可以确定是指约书亚。经文描述说：“因你的箭射出发光，你的枪闪出光耀，”换句话说，闪耀的日头，就像闪耀的枪一样。

哈巴谷书 3:12 说：“你发愤恨通行大地，发怒气责打列国，如同打粮。”

当神带领百姓进到那地时，神把他们安置在那里，赶走了亚扪人，因为亚扪人满了罪恶。亚扪人占领了耶利哥城，使得大家都染到性病。神把亚扪人赶出那地，免得性病感染了整个人类大家族。这在当时，可以说是一场瘟疫。

哈巴谷书 3:13 说：“你出来要拯救你的百姓，拯救你的受膏者，打破恶人家长的头，露出他的脚（原文是根基），直到颈项。（细拉）”

这里的“你的受膏者”是指以色列，还是指弥赛亚呢？我个人认为这是指弥赛亚。“你出来要拯救你的百姓，拯救你的受膏者，”这是指主耶稣，祂是救主，是受膏者，也是弥赛亚。经文描述说弥赛亚“打破恶人家长的头，露出他的脚，直到颈项。”当这里提到“受膏者”时，音乐渐渐变强，直到最大声；因此需要一个很好的女高音，以及一个很好的男低音。这里是赞美神为百姓所成就的救恩。神借着摩西救他们脱离埃及，神又借着约书亚带领他们进到应许

之地，这全是神的作为。

哈巴谷书 3:14-15 说：“你用敌人的戈矛刺透他战士的头；他们来如旋风，要将我们分散。他们所喜爱的是暗中吞吃贫民。你乘马践踏红海，就是践踏汹涌的大水。”

我们从这里看到神信守祂对选民的应许，也就是说，神要赐给他们救恩。

在述说了神的作为之后，我们要看先知的反应。我希望能够忠实地呈现这卷小书的最后一章最后的一段。我实在很难呈现经文本来的样貌，这是圣经中很重要的一段。我希望能让你感受到其中的伟大和荣耀。

哈巴谷书 3:16 说：“我听见耶和華的声音，身体战兢，嘴唇发颤，骨中朽烂；我在所立之处战兢。我只可安静等候灾难之日临到，犯境之民上来。”

这卷先知书接近尾声时，哈巴谷述说了他个人的经历。他一开始就让我们看到他个人的经历。现在他提到他个人的反应。你是否有过这种体验：当危险临到，或是你遭遇重大危机时，你的心里会突然感到很沉重吗？这就是哈巴谷的经历。他说：“我听见耶和華的声音，身体战兢，嘴唇发颤，”你有过让你感到害怕，以至让你说不出话来的经历吗？我相信大多数人都有过这种经历。哈巴谷说“骨中朽烂”，这表示他站不起来，他必须要抓住一些东西。“我在所立之处战兢。”这句话的意思是，他看到神要施行审判了，他知道那将是一段很艰难、很困苦的日子。

哈巴谷书 3:17 说：“虽然无花果树不发旺，葡萄树不结果，橄榄树也不效力，田地不出粮食，圈中绝了羊，棚内也没有牛；”

哈巴谷说：“树上不结果子，葡萄不长果实，圈中的家畜都没了。”当神审判的时候，这样的事就会发生。

审判快要来了，哈巴谷还能因神而欢欣快乐。

哈巴谷书 3:18-19 说：“然而，我要因耶和華欢欣，因救我的神喜乐。主耶和華是我的力量；他使我的脚快如母鹿的蹄，又使我稳行在高位。这歌交与伶长，用丝弦的乐器。”

你要知道，神是我们的力量，更是我们的喜乐。神没有应许要让我们一生坐享平安与富足。神已经给了我们太多的应许了！我刚才把一本杂志丢到垃圾桶里，这是一个所谓的基督教福音机构发行的刊物，里面有一篇内容说，你可以透过祷告向神求取一切东西。这本杂志说神会应许你成为一个成功的人，会给你健康，会给你一切你想要的东西。亲爱的听众朋友，神不是一个有求必应的圣诞老人！但是我们的神有一个很明确的法则。如果你想为你的问题找到答案，在这里，先知哈巴谷会给你一个方法。这个方法就是：神是你一切问题的答案。这卷书一开始的时候，先知哈巴谷来到神的面前求问说：“为什么你要这样做呢？为什么你让我看到邪恶的事呢？为什么你不采取行动呢？”神带哈巴谷到守望所，让他看到神所要做的事情；现在哈巴谷说：“我要凭着信心与神同行。”

神是你一切问题的答案。虽然我不认识你，不知道你的问题是什么，但神就是答案。你能信靠神，对神要有信心。神在你的一生中对你有一个目的，神要完成这个目的。你只要信靠基督，当你信靠基督时，你会看到神开始在你身上动工。神很希望你能像基督。在罗马书 8:28-

29, 使徒保罗说：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子。”不管保罗用的字是什么，他的意思是，神在你身上有个永恒的目的，神的目的就是要你像耶稣基督。同样的，在哥林多后书 3:18, 保罗又说：“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”神对你有个目的，不管你是谁都一样。

有人说，神在有些人生命中的目的比你重要，这种说法完全是错误的。在神的计划和目的中，你的重要性，与过去有史以来的任何一个人，以及未来的任何一个人同等重要。神希望你像基督。在哥林多前书 15:47-49, 我们读到一段话是这样说的：“头一个人是出于地，乃属土；第二个人是出于天。那属土的怎样，凡属土的也就怎样；属天的怎样，凡属天的也就怎样。我们既有属土的形状，将来也必有属天的形状。”我们在这个世界上是活在人的身体里面，这个身体是从泥土造的；神使我们成为人类，但是这不是神最终的目的。我们是属世的，但是神要我们也成为属天的，这就是神在我们身上所要达到的目标。

请想像一下，假如你现在是活在米开朗基罗的时代，你的生活会是怎样的呢？有一天，你拜访米开朗基罗的工作室，你在那里看到一块粗糙的大石头，那块石头看起来很肮脏，是一块被污染过的石头，因为它是从又黑、又潮湿的采石场拿回来的。那是一块很硬的大理石，还没有经过加工，坚硬无比，摸起来冷冰冰的，一点也不美观，而且还非常难看。但是过了六个月之后你回来再看的时候，又会发生什么事情呢？你或许会大吃一惊，这块不起眼，且曾经让你不屑一顾的大石头，居然在艺术家的精心雕琢下，摇身变成了一尊大卫的雕像，或说变成了天使长米迦勒的雕像。我告诉你，就像米开朗基罗对那块天然的大理石一样，他有一个目的，他要用这块大理石雕刻一件艺术品出来，神对你我也有一个目的。我们是属世的，但是神对我们有一个属天的目的。你明白吗？这位艺术家的理想，就是塑造我们满有基督的形象，这位艺术家就是圣灵。祂用凿子和铁锤引导我们走义路。其中，凿子，就是主的管教，正如希伯来书 12:6 所记载的，经文说：“因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。”铁锤，就是神的话，正如提摩太后书 3:16-17 所说的：“圣经都是神所默示的（或译：凡神所默示的圣经），于教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，叫属神的人得以完全，预备行各样的善事。”因此，我们可以和诗篇 17:15 的诗人一起说：“至于我，我必在义中见你的面；我醒了的时候，得见（或译：看）你的形象就心满意足了。”亲爱的听众朋友，神是你一切问题的答案，更是你迷茫中的一盏指路明灯。不管你是谁，不管你身处何处，你都可以因神而喜乐，你可以因神的救恩欢喜快乐。一开始，先知哈巴谷是一个很悲观的人，但他在疑惑中通过祷告，向神寻求答案，等到神的回应后，他变成了一个因神而欢喜雀跃的人，这样的属灵成长是何等的奇妙。现在，你可以与先知哈巴谷一起说：“我要因救我的神而感恩喜乐。”这卷小先知书开篇是用充满忧郁的语气娓娓道来，最后却在荣耀中结束这首诗一样的赞歌；这卷书一开始是一个问号，但结束时却是一个极大无比的惊叹号。这卷书最后在哈巴谷美妙的歌曲中结束。希望你和我今天都能够因着神的话语，得到同样的激励与鼓舞！

到这里，我们就完成了整卷哈巴谷书的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家，随着我们这辆圣经巴士，进入下一站旧约圣经西番雅书的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程，会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！